

桃園市桃園區建德國小 111 學年度第 2 學期三年級 社會領域期中定期評量試卷

三年 班 座號 姓名：

一、是非題：對的打 ○，錯的打 X。 30%

- 1. ( ) 為了想買的東西，就算每餐餓肚子，也要存錢來買。
- 2. ( ) 我們可以用眼、耳、口、鼻等感官觀察居住地方。
- 3. ( ) 嘉義市雅稱為「桃城」，是因為為當地盛產水蜜桃的關係。
- 4. ( ) 破掉的衣服，可以捐出去幫助他人。
- 5. ( ) 為了增加儲蓄的金額，應該減少各項不必要的支出。
- 6. ( ) 臺南市白河區仙草埔的地名由來和民間故事中神仙降臨解救人民有關。
- 7. ( ) 不管都市、鄉村、山上、海邊，每個地方的景觀都相同。
- 8. ( ) 從戶口名簿的地址欄，可以知道自已居住的鄉鎮市區。
- 9. ( ) 都市的景觀是大樓林立、車流量大。
- 10. ( ) 小英為了滿足自己的欲望而購買很多鞋子，屬於「需要」的消費行為。
- 11. ( ) 地圖上只會有街道名稱。
- 12. ( ) 訪問當地的爺爺、奶奶，可以幫助我們了解居住的地方。
- 13. ( ) 購物前應該先進行比價，有機會讓自己省下一些錢。
- 14. ( ) 高雄那瑪夏區以前叫三民鄉，後來因為重視原住民語言而重新命名。
- 15. ( ) 家庭平時有儲蓄習慣，就不用擔心意外發生，沒錢使用。

二、選擇題：30%

- 1. ( ) 下列哪一個居住環境不是依地形變化來分類？ ①平原 ②山區 ③海邊 ④鄉村。
- 2. ( ) 竹山鎮與路竹區這兩個地方有什麼共通點？ ①地名與植物有關 ②都是原住民部落 ③都在同一個縣市 ④都因為軍隊開墾得名。

- 3. ( ) 雄哥去賣場買生活用品，下面哪一個消費比較適當？ ①不管需不需要，趁打折買愈多愈好 ②不要浪費時間思考商品的相關資訊 ③只選便宜的商品購買，才可以省錢 ④要考量自己實際的需要。
- 4. ( ) 下列哪個是小朋友可以做的愛心活動？ ①捐零錢 ②捐發票 ③捐穿不下的衣物 ④以上選項都可以。
- 5. ( ) 記帳時，下列哪一項不是主要記錄的項目？ ①消費的金額和項目 ②日期 ③當天的天氣 ④結餘金額。
- 6. ( ) 下列哪一種做法較能有效率的管理金錢？ ①記帳 ②四處借錢 ③什麼都不買 ④看到喜歡的東西就馬上購買。
- 7. ( ) 下列哪個是鄉村地區的特色？ ①商店種類較多 ②田間小路較多 ③高樓大廈較集中 ④住宅分布較集中。
- 8. ( ) 為了愛護地球，購買物品時要注意下列哪一項？ ①有沒折扣 ②外觀是否完好 ③價錢高低 ④有沒環保標章。
- 9. ( ) 下列哪個是盡量不買過度包裝產品的原因？ ①避免造成環境負擔 ②價錢較貴 ③品質不一定不好 ④怕東西損壞。
- 10. ( ) 地圖的上方指向北邊，請問地圖的左邊是指向哪個方位？ ①東邊 ②西邊 ③南邊 ④北邊。
- 11. ( ) 地圖上代表實際地點或事物的示意符號稱作什麼？ ①方位標 ②圖名 ③圖例 ④比例尺。
- 12. ( ) 下列哪個是和土地開墾有關的地名？ ①柳營區 ②獅子鄉 ③恆春鎮 ④雙溪區。

【背面還有試題】

13. ( ) 新竹縣五峰鄉 是因為境內擁有下列哪一座山而得名?

- ① 五虎山 ② 五指山 ③ 五酒桶山  
④ 五分山。

14. ( ) 透過哪一種方式可以親自體會居住地方的環境? ① 上網看看資料 ② 圖書館找資料 ③ 實際走讀社區 ④ 閱讀地圖。

15. ( ) 明芳從事魚蝦養殖，他的居住地可能在下列哪裡?

- ① 森林 ② 山區 ③ 海邊 ④ 都市。

二、題組題：8% (錯字或注音扣1分)

下列是怡如3月的記帳內容：

日期	項目	收入	支出	結餘
3/1	零用錢	200		200
3/5	夾娃娃		50	150
3/26	早餐 三明治加牛奶		55	95
3/26	便利商店 捐零錢		5	

- 怡如3月剩多少錢? \_\_\_\_\_ 元
- 哪一項是怡如想要的不是需要的支出?
- 哪一項是怡如需要的不是想要的支出?
- 哪一項是怡如做的愛心活動值得鼓勵?

四、下列哪些物品可以知道居住地方的位置? 12%

可以的在 ( ) 裡打 ，  
不可以的在 ( ) 裡打 ：

- ( ) 1. 路名標誌 ( ) 2. 手機號碼。  
( ) 3. 身分證。 ( ) 4. 班上公告欄。  
( ) 5. 考試卷。 ( ) 6. 戶口名簿。

五、連連看：8%

小強到桃園復興區拉拉山實地觀察，請將感官觀察到的狀況配對，將正確的連起來：

① 眼	•	ㄅ. 清新空氣
② 鼻	•	ㄆ. 鳥叫的聲音
③ 耳	•	ㄏ. 美味水蜜桃
④ 口	•	ㄏ. 山上神木

六、閱讀測驗：12%

桃園區的開發開始於清朝，因遍植桃花，於是以桃仔園為名。

平鎮區舊地名為「安平鎮」，是古時居民開墾此地，希望「平安」而得名。

大溪區以前是原住民平埔族霄裡社人稱大漢溪為「Takoham」，直接翻譯叫做「大姑陷」，後來改稱大溪。

蘆竹區以前盛產「蘆竹」，民國9年稱「蘆竹」。

八德區在清朝有八戶漢人首先來開墾，蓋了八間屋子，得名稱八塊厝，後來改稱「八塊厝庄」，光復後取諧音稱八德。

1. 文章裡談到桃園市各區命名跟自然環境有關的有哪些：

\_\_\_\_\_、\_\_\_\_\_、\_\_\_\_\_  
2. 文章裡談到桃園市各區命名跟人文歷史有關的有哪些：

\_\_\_\_\_、\_\_\_\_\_、\_\_\_\_\_  
(提示：上面5區中有一區自然環境、人文歷史都有關)